

# “有奖答题”成今年首个出现的现象级事件,游戏外挂“满天飞”秀智商还能赚快钱,多款APP疯狂圈粉 直播答题靠烧钱能火多久?

## A 热度

### 直播平台砸钱圈粉

1月3日,王思聪30岁生日当天,发了一条“每天我都发奖金,今晚9点就发10万……我撒钱,我乐意”的微博,宣布拿出10万元,作为一款名为《冲顶大会》的直播答题类APP的奖金,当晚,该平台涌入了25万人在线答题,“直播有奖答题”模式瞬间火了。

“直播答题”模式简言之就是:每场答题直播,有12道问题,每个问题3个选项,每道问题有10秒答题时间,答对全部12道题的人瓜分所有奖金。邀请好友下载APP的答题者,通常会获得一次复活机会,但最后一道题不能使用“复活卡”。直播主持人在答题时口播问题、答案,公布实时赛果,并解释说明相关知识。

去年,Vine联合创始人Rus Yusupov和Colin Kroll打造了《HQ Trivia》APP,多由美国喜剧演员主持,工作日每天两场,周末一场,奖金从几百美元到几千美元不等,吸引数十万用户参与,名列2017年APP Store总榜第27名、游戏类第7名。国内引进该模式后,西瓜视频推出《百万英雄》,映客直播推出《芝士超人》,花椒直播推出《百万赢家》……目前,“直播答题”持续火爆,从刚开始的一天两三场,扩展到现在的四五六场;单场总奖金,也从一开始的10万元,增加到现在的10万到300万元不等。

直播答题还开始尝试与传统媒体合作。1月13日,《芝士超人》联合人民日报客户端共同推出专场,奖金达101万元,由主持人李艾和人民日报客户端编辑共同担任出题官。

### 答题外挂展开攻防

随着“直播答题”APP火爆,“答题外挂”也应运而生,“搜狗”赶制出了“旺仔答题助手”,却被花椒直播投资人周鸿祎diss:“我们撒钱,你们作弊,太流氓了!”据悉,花椒直播《百万赢家》项目组为此专门成立技术部防外挂。相关负责人回应:“现在市场上有3种方式的外挂,首先是语音识别和识图技术,另外一种是通过抓产品接口侵入题库,我们有独特的加密方案,入侵者并不能通过此手段破解。”



▲李艾(左)和人民日报客户端编辑共同担任专场出题官

最近,《冲顶大会》《百万英雄》《芝士超人》《百万赢家》等多款“直播答题”类APP火爆社交网络,网友们玩得不亦乐乎。他们下载、打开APP的理由很简单——既能“秀智商”,又能“赚快钱”。

随着这一模式火爆,汪涵、李艾、李诞、陈赫等明星,都担任出题主持人,参与“直播答题”。另外,“直播答题”节目的出现,也让在直播领域遭遇瓶颈的PGC,找到了制造“爆款”的正确打开方式。

## B 趋势

### 电视综艺继续下行?

《冲顶大会》等虽说是APP平台,但本质上是高互动的PGC综艺娱乐节目,对传统综艺节目形成挑战。国产益智答题类综艺“鼻祖”《开心辞典》的制片人刘正举发微博表示:“终于,益智游戏答题节目以这种迅猛、爆裂的方式从电视端来到了新媒体直播端,是互联网的又一个风口来了,还是传统电视的警钟又敲响了?”

PGC(英文全称:Professionally

### 直播答题如何盈利?

随着“直播答题”火爆,多个直播平台入局,但如何盈利还是个大问题。要知道,就连直播答题类应用的开创者《HQ Trivia》APP目前也还没有实现盈利。据业内人士估计,《冲顶大会》《芝士超人》《百万英雄》等APP目前尚处于起步争抢用户阶段,各平台的答题时间往往会错开安排,但预计未来半年,会有多家直播平台加入“撒币”阵营,投入只会更猛,而盈利时机远远未到。

### ■链接 直播答题强制观战 网友最难忍

随着关注度的提升,直播答题也被爆出题目设置不当、数据造假等乱象。

**乱象1 将香港、台湾作为国家列入问题答案**  
花椒直播平台推出的《百万赢家》游戏1月13日12点场的第6题将香港和台湾作为国家列入了答案选项。

据了解,该题目是“王祖贤目前定居在哪个国家?”而提供的答案选项为:A.香港 B.台湾 C.加拿大。当日14时52分,《百万赢家》和花椒直播官方微博贴出回应称“问题出在出题者不慎,并表示将加强后续出题的审核环节和流程,杜绝这种情况再次发生”。就该问题,14日,北京市网信办依法约谈花椒直播相关负责人,责令全面整改。

Generated Content)指专业生产内容,基于互联网平台的原创视频综艺节目,就是典型的PGC,王思聪的《Hello!女神》、马东的《饭局的诱惑》就是直播综艺的代表。这次“直播答题”模式的火爆,终于为PGC在直播综艺领域找到了正确打开方式。

相比之下,传统电视答题类节目,如《一站到底》,虽然节目质量高,但由于缺乏互动性,收视率长期维持在0.4左右,也说明了观众的审美疲劳。

如何维持这类平台的黏性,也是一个难题。如果各家平台没有做出差异化竞争,用户极易失去新鲜感,烧钱模式必然难以长久维持。目前,各平台也想了一些办法,例如,邀请明星当主持人出题,汪涵、李艾、李诞、陈赫等人都参与了“直播答题”,还推出增加奖金额度、适时调整题目难度等措施……但大部分平台尚未解决“用户社交”这一增加黏性的关键要素。杨城

### 乱象2 游戏外挂公开售卖

在奖金刺激和网友参与热情猛增的同时,题库、复活卡、语音搜索、脚本外挂等“答题辅助”成了网络上被公开售卖的“玩家必备品”。某电商一家店铺成交量最多的一款“复活卡”,月销量超过100万。

**乱象3 在线人数和答题人数有“逆差”**  
有视频显示,《芝士超人》在线人数从1.5万陡升至80万、2000人秒升至160万,百万赢家80万人在线却有100万人答题,涉嫌伪造数据。记者发现,有多人发布微博,公开质疑答题平台,在线人数和答题人数有“逆差”,如数据造假,则存在被“隐形”网友摊薄奖金的“潜规则”。王岗

## 省少儿戏曲小梅花大赛开始报名

本报讯 记者昨日从省戏剧家协会获悉,为进一步推动我省少儿戏曲活动健康开展,省剧协定于今年暑假期间举办第十五届河南省少儿戏曲小梅花大赛,即日起大赛开始报名。

据介绍,本次报名截止至5月15日,凡2005年5月31日以后出生的、以往未参加过中国少儿戏曲小梅花选拔赛的少儿均可报名参加。大赛分为演员组和器乐组两个组别。本次大赛设金、银、铜奖和鼓励奖、优秀辅导奖,由省戏剧家协会为获奖者颁发证书。以比赛成绩为序,名列前茅者由省剧协推荐参加第二十三届“中国少儿戏曲小梅花”大赛。

此次大赛提倡和鼓励新创作,参赛时,选手们可进行戏曲片段、唱段演唱,戏歌演唱,戏曲艺术技能表演,集体节目表演等。演唱类和技能类节目时间为3~8分钟。集体节目规定时间为5~10分钟。需要注意的是,本次大赛不接受个人报名,有意参赛的选手,可将个人材料报送至所属省辖市剧协或所在艺术院校,之后再统一报送至省剧协。郑报融媒记者 苏瑜

## 《琅琊榜2》《无问西东》全都得到好评

### 黄晓明佳作不断 直言感动得快哭了

今年黄晓明的作品不断,正在东方卫视热播的《琅琊榜2》以及正在院线热映的电影《无问西东》纷纷获得好评,他的演技也终于再一次得到了观众的认可。在“琅琊榜”的剧情中,黄晓明扮演的萧平章一角已经“领了盒饭”,观众纷纷觉得不舍,而在接下来的剧情中,不少生死诀别的桥段更是不断虐心。

黄晓明在接受记者采访时感慨,“我对这个人物的总体设计是隐忍克制的,他需要承担很多东西。比如我今天要跟你讲一件很严重的事情,但我会尽量用轻松的语气说出来,不增加你的负担。”而面对观众连日来给予他的各种好评,黄晓明也激动地表示:“我都感动得快哭了。”

另外,作为好兄弟和好搭档,郭京飞也对黄晓明给予了很高的评价,他还夸赞黄晓明“真是个聪明的美男子!”此次两人的合作非常愉快,郭京飞感慨,“晓明才是真正的美男子,是一个很好很聪明的人。他为人热情,很喜欢帮助别人,可以从他身上学到很多东西。”洪波